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Vápník 
 

Vápník (99 %) a fosfor tvoří ve formě hydroxyapatitu základní minerální součást kostí. Zbytek 
vápníku je prakticky všechen obsažen v extracelulární tekutině, neboť jeho koncentrace 
v buňkách je velmi nízká. Vápník je tedy typický extracelulární prvek. V plazmě se vápník 
vyskytuje v několika formách: vázaný na bílkoviny (hlavně albumin), ve formě komplexních 
sloučenin rozpustných ve vodě (citrát, laktát) a v ionizované formě. 

 

Referenční hodnoty:  

Sérum a plazma: 2,10 – 2,55 mmol/l 

    

Klinický význam: 

Hyperkalcemie: nadměrný přívod (intoxikace vitaminem D, vitaminem A) 

hyperparatyreoidismus 

nádorová onemocnění (karcinom plic, karcinom prsu, nádory ledvin) 

 

Hypokalcemie: snížený přívod (dieta s omezením kalcia, porucha střevní absorpce) 

   hormonální poruchy (deficit vitamínu D, hypoparatyreoidismus) 

onemocnění ledvin  

hypomagnesemie 

akutní pankreatitida 

gravidita 
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PRAKTICKÁ ČÁST 

 

ÚKOL: STANOVENÍ VÁPNÍKU 

 

PRINCIP METODY 

Kalcium ve vzorku reaguje s arsenasem III za vzniku barevného komplexu, který se měří 
spektrofotometricky. Intenzita zbarvení tohoto komplexu je přímo úměrná koncentraci vápníku  
ve vzorku. 
 

POMŮCKY A PŘÍSTROJE 

Calcium Arsenazo (BioSystems S.A.,Spain), zkumavky, pipeta dělená, pipeta automatická, pipetovací 

nástavec, kyveta, spektrofotometr SPEKOL 1300 

CHEMIKÁLIE 

Reagent – Arsenazo III 0,2 mmol/l, imidazol 75 mmol/l 

Vápník/hořčík standard – vápník 10 mg/dl (2,5 mmol/l), hořčík 2 mg/dl  

POSTUP 

1. Vytemperujte pracovní reagent na pokojovou teplotu. 

2. Pipetujte do označených zkumavek dle následující tabulky. 

 

 
BLANK 

zkumavka 1 
STANDARD 
zkumavka 2 

VZOREK 
zkumavka 3 

Vápník Standard (S) — 20 μl — 

Vzorek — — 20 μl 

Destilovaná voda 20 μl — — 

Reagent (A) 2,0 ml 2,0 ml 2,0 ml 

 

3. Promíchejte a 2 minuty inkubujte při pokojové teplotě. 

4. Odečtěte absorbanci (A) standardu a vzorku při 650 nm proti blanku. 

VÝPOČET 
 
Koncentrace vápníku ve vzorku se vypočítá podle vzorce: 

 

cvzorku = (Avzorku/Astandardu) x cstandardu  
 

 

 
VYHODNOCENÍ 


